

## ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Νέα Υόρκη, 8 Σεπτεμβρίου 2000

(τοπική ώρα: 12.00)

**Συνάντηση διάρκειας πέραν της ώρας είχε σήμερα στις 10.30 το πρωί (τοπική ώρα) στο ξενοδοχείο όπου διαμένει, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Γλαύκο Κληρίδη.**

Στη συνάντηση μετείχαν επίσης ο υπουργός Τύπου και ΜΜΕ Δημήτρης Ρέππας και η υφυπουργός Εξωτερικών Αγγελική Λαΐου.

Μετά τη συνάντηση, ο Κύπριος Πρόεδρος και ο Έλληνας Πρωθυπουργός προέβησαν σε δηλώσεις και απάντησαν σε ερωτήσεις δημοσιογράφων.

**ΓΛ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ:** Με τον κ. Πρωθυπουργό κάναμε μια σε βάθος ανάλυση της σημερινής θέσης του Κυπριακού και ειδικά το πού βρίσκονται οι εκ του σύνεγγυς συνομιλίες. Μερικά από τα θέματα που συζητήσαμε καλύπτονται από το embargo που έχουμε δεχθεί από το Γ.Γ. των Η.Ε. και επομένως δεν είναι προς δημοσιοποίηση. Αλλα θέματα τακτικής δεν θα τα δημοσιοποιήσουμε για να μη δώσουμε τα χαρτιά μας εκ προοιμίου στην άλλη πλευρά. Αυτά έχω να σας πω και νομίζω ότι και ο κ. Πρωθυπουργός συμφωνεί.

**Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ:** Συμφωνώ. Με τον Πρόεδρο Κληρίδη συζητήσαμε την όλη εξέλιξη του κυπριακού προβλήματος. Δύο είναι οι πόλοι της στρατηγικής μας:

⇒ Ο πρώτος πόλος είναι η εφαρμογή των αποφάσεων των Ηνωμένων Εθνών. Οι συζητήσεις σε σχέση με την εφαρμογή των αποφάσεων βρίσκονται σε εξέλιξη. Αρχίζουν και πάλι την Τρίτη (12/9). Είναι ιδιαίτερα σημαντικό για την Κύπρο και την Ελλάδα να επαναβεβαιώσουμε τις θέσεις μας και να δώσουμε στη διεθνή κοινότητα το μήνυμα ότι οι αποφάσεις που έχουν ήδη ληφθεί πρέπει να οδηγήσουν επιτέλους σε μια λύση του κυπριακού προβλήματος.

⇒ Ο δεύτερος πόλος είναι η ενταξιακή διαπραγμάτευση. Εμείς πιστεύουμε, η Κύπρος και η Ελλάδα, ότι η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα συμβάλει σημαντικά και στην καλύτερη αντιμετώπιση όλων των πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών προβλημάτων που έχει η Κύπρος, αλλά και στην καλύτερη αντιμετώπιση όλων των πτυχών του πολιτικού θέματος. Συζητήσαμε, λοιπόν, για την ενταξιακή πορεία της Κύπρου. Είμαστε σύμφωνοι για τη στρατηγική που πρέπει να ακολουθήσουμε και πιστεύω ότι οι επόμενοι μήνες είναι μήνες που έχουν σημασία και θα πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί για το χειρισμό των θεμάτων, προκειμένου να μπορούμε να κερδίζουμε συνεχώς έδαφος στη διαπραγμάτευση.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** *Κύριε Πρωθυπουργέ, είπατε στη Θεσσαλονίκη ότι θα πρέπει να παραμείνει η ελληνοκυπριακή πλευρά στις συνομιλίες ό,τι κι αν συμβεί. Περίπου αυτό είπατε.*

**Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ:** Όχι, με συγχωρείτε, δεν είπα κάτι τέτοιο. Εγώ είπα το εξής: Εμείς, όπως ανέφερα προηγουμένως, πρέπει να προχωρήσουμε την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. Για να προχωρήσουμε την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε., όπως και για να έχουμε μια πολύ καλή διαπραγματευτική θέση στις διαδικασίες του ΟΗΕ, δεν πρέπει, σε καμία περίπτωση, να δώσουμε στην άλλη πλευρά το άλλοθι ότι δεν συζητάμε, δεν συμμετέχουμε, αδιαφορούμε. Ισα-ίσα, εμείς πρέπει να είμαστε εκείνοι που να δείχνουμε ότι είμαστε πρόθυμοι στο διάλογο, πρόθυμοι στη συνεννόηση, πρόθυμοι στη σύνθεση, γιατί αυτή είναι η αλήθεια.

Ποιοί είναι εκείνοι που μέχρι τώρα αρνούνται το διάλογο; Εσείς γνωρίζετε πολύ καλύτερα ότι είναι η τουρκοκυπριακή πλευρά και ότι εδώ στα Ηνωμένα Έθνη κωλυσιεργεί. Αυτή την κωλυσιεργία πρέπει να κάνουμε φανερή, να την κάνουμε εμφανή σε όλα τα κράτη-μέλη των Η.Ε. και σε όλες τις χώρες της Ε.Ε.

Συνεπώς, μια συζήτηση που δεν αποσκοπεί στην ενδυνάμωση της θέσης της Κύπρου διεθνώς, αποκαλύπτοντας παράλληλα την αρνητική θέση της άλλης πλευράς, είναι μια συζήτηση που δεν είναι σωστή.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** *Κύριε Πρωθυπουργέ, εφόσον είπατε ότι υπάρχει ενιαία στρατηγική, γιατί στη χθεσινή ομιλία σας στη Γ.Σ. του ΟΗΕ αποφύγατε να κάνετε εκτενή αναφορά στο Κυπριακό, παρά έγινε μόνο ύστερα από τη γνωστή παρέμβαση;*

**Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ:** Ανέφερα το Κυπριακό στην ομιλία μου. Η Γ.Σ. των Η.Ε. είχε σκοπό να αποτιμήσει το μέχρι τώρα έργο του Διεθνούς Οργανισμού και να δείξει ποια είναι η προοπτική. Σε μια τέτοια συζήτηση, όπως και στις συζητήσεις που γίνονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση, εμείς, η Ελλάδα και πιστεύω και η Κύπρος, έχουμε μια καλή θέση και περνάμε τις απόψεις μας όταν δείχνουμε ότι ασχολούμαστε με τα γενικά προβλήματα και όχι διεξοδικά και λεπτομερειακά με τα δικά μας.

Θέλω να σας θυμίσω ότι ένας μέγας της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής, ο Ελευθέριος Βενιζέλος, όταν συζητούσε σε τέτοια διεθνή βήματα και με τους συνομιλητές του ποτέ δεν αναφερόταν στα ειδικά ελληνικά προβλήματα. Αναφερόταν πάντα στα γενικά προβλήματα, επειδή ήθελε να δείξει ότι βρίσκεται στο ίδιο επίπεδο με τους άλλους. Υπάρχουν κάποιοι που θέλουν να μας δείχνουν μικρούς και εσωστρεφείς. Δεν συμφωνώ μαζί τους.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** *Κύριε Πρόεδρε, ποιές είναι οι προοπτικές συνέχισης των εκ του σύνεγγυς συνομιλιών;*

**ΓΛ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ:** Το ποιες είναι οι προοπτικές, θα το δούμε ασφαλώς την επόμενη εβδομάδα. Αυτό που τώρα γνωρίζουμε είναι ότι είμαστε έτοιμοι να διαπραγματευτούμε. Ηρθαμε εδώ για να διαπραγματευτούμε. Από πλευράς μου

είμαι έτοιμος να διαπραγματευθώ. Αναμένουμε και ελπίζουμε ότι και η άλλη πλευρά θα πράξει το ίδιο. Εάν δεν το πράξει, αυτό θα αξιολογηθεί.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** *Είσαστε αισιόδοξος, κ. Πρόεδρε;*

**ΓΛ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ:** Από τη φύση μου είμαι αισιόδοξος.

**Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ:** Αμφότεροι εκ φύσεως είμαστε αισιόδοξοι.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** *Κάτι περισσότερο για το περιεχόμενο των εκ του σύνεγγυς συνομιλιών;*

**ΓΛ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ:** Θα επαναλάβω αυτό που ανέφερα προηγουμένως: Δεν θα παραβιάσω το moratorium. Γιατί μας ζητήθηκε να μη δημοσιοποιήσουμε τα διαμεμβόμενα στις εκ του σύνεγγυς συνομιλίες.

**Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ:** Συμφωνώ απολύτως.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** *Κύριε Πρωθυπουργέ, υπάρχει κάποια αλλαγή επί του θέματος των ελληνοτουρκικών σχέσεων;*

**Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ:** Καμιά αλλαγή. Υπάρχει η συμφωνία του Ελσίνκι. Και ελπίζω ότι επίσης δεν υπάρχει καμιά αλλαγή από τουρκικής πλευράς.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** *Κύριε Πρωθυπουργέ, ποιά είναι η θέση σας επί της συνομοσπονδίας;*

**Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ:** Η ερώτησή σας εντάσσεται στο πεδίο του ισχύοντος moratorium.

**ΓΛ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ:** Καταστήσαμε σαφές ότι είμαστε εδώ και ότι είμαστε έτοιμοι να διαπραγματευτούμε. Και ότι οι διαπραγματεύσεις πρέπει να λάβουν χώρα εντός των παραμέτρων που έχουν οριστεί από τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** *Κύριε Πρόεδρε, σε περίπτωση που και αυτός ο γύρος των εκ του σύνεγγυς συνομιλιών καταλήξει σε αδιέξοδο, ποιο θα είναι το επόμενο βήμα;*

**ΓΛ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ:** Αυτή είναι μια πολύ ενδιαφέρουσα ερώτηση και τη συζητήσαμε. Αλλά μην περιμένετε από μένα τώρα να πω στον κ. Ντενκτάς αυτό που πρόκειται να κάνω, εάν αυτό συμβεί, δηλαδή να ανοίξω τα χαρτιά μου από τώρα. Νομίζω ότι δεν θα ήμουν επιδέξιος διαπραγματευτής. Στην πολιτική βρίσκομαι για 40 χρόνια και δεν θα έκανα ένα τέτοιο λάθος.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** *Κύριε Πρόεδρε, φαντάζομαι ότι ο Πρωθυπουργός σας ενημέρωσε για τη συνομιλία του με τον Πρόεδρο Κλίντον. Είσαστε ευχαριστημένος από αυτά που ακούσατε;*

**ΓΛ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ:** Ο κ. Πρωθυπουργός με ενημέρωσε και κάναμε και τα σχόλιά μας επί αυτής της ενημέρωσης. Δεν πρόκειται, βεβαίως, να σας πω τί είπε ο κ. Κλίντον.

**Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ – ΓΛ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ:** Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την προσοχή σας.

-----